

调解员“老王”： 不仅解纠纷矛盾，还解人生困惑

见习记者 马丽红 通讯员 俞婧垚

“老王，你赶紧过来一趟，有医疗纠纷！”“老王，下午帮我看下合同！”……才早上8点半，找老王来办事的电话一个接一个。

这个整天忙得团团转的老王，叫王军民，是宁波市江北区人民调解委员会的一名调解员。1984年，老王从华东政法学院毕业，如今在政法一线干了整整35年，成功调解矛盾纠纷上千起。

别看老王平时话不多，但善于运用法律分析问题，他一开口，当事人都鸦雀无声。

务工人员的“老娘舅”

近日，江北区人民调解委员会调解室里，某电子厂老板盛某情绪激动：“休息了好几个月，她一句话不说就离职，还要给6万块！不给！”

对此，年轻的小张语气也很强硬：“说6万就是6万，一分钱也不能少！”

他们之间到底发生了什么矛盾？原来，小张的老婆在盛某的电子厂上班，工作时不慎左手食指受伤，在医院治疗后，连续请了两个月病假，后来就再也没有去上班。小张此后要求工厂赔偿6万元，但是老板盛某坚决不同意。于是双方就找到了老王。

尽管双方吵得不可开交，但老王很淡定，他有理有据，按照国家工伤赔偿标准，给双方算了笔“账”，最终双方心服口服。

服，第二天就签好了协议。

中小企业的“守护者”

2018年，徐明霞从社区书记的岗位上退休后，被江北区人民调解委员会返聘，成为老王的搭档。在徐明霞眼里，老王每天都乐呵呵的，但调解案件起来，却严谨得很。

在宁波，外贸产业特别发达，九成以上为中小企业。中小企业面临的法律困惑多，老王会及时研究新办法、采取新措施，为中小企业提供法律服务。

2018年，宁波某外贸公司曾在银行贷款3500万元用于扩大生产，但到还款期限时，却无力还贷。该公司法定代表人王某回忆，如果没有老王，公司或许就破产了。

是什么妙招救了公司？原来，老王

经过实地了解，发现该公司外贸业务发展潜力大，银行也愿意续期，于是让该公司找了一家实力雄厚的公司作担保，承担连带赔偿责任，方案得到了银行的认可。就这样，公司赢得了发展时间，银行也及时收回到期贷款。

“如果银行提起诉讼，法院强制执行，这家公司就一无所有了。做企业不容易，调解能解决的，就不要起诉。”老王说。

老年人的“贴心人”

身为调解员，老王从来不止步于调解工作本身。这两年，他在工作中发现，很多老人行动不便，无法亲自办理遗嘱公证。为此，他邀请了律师和调解员，多次一起上门为老年人办理遗嘱，解决他们的后顾之忧。

去年底，75岁的钟某因患上癌症，行动不便。钟某女儿找到老王，希望老王能上门帮其父亲立遗嘱并作见证，老王办妥此事的1个月后，钟某安心离开了这个世界。

据统计，老王已为辖区内10余名老人，办理了遗嘱见证服务。对部分生活困难的老人，他还会免费提供代书、出具法律意见等服务。

老王告诉记者，自己的调解工作室马上要成立了，准备起个名字，叫“老王解惑”调解工作室，不仅免费调解案件，还可以帮忙解人生困惑。

表情:敬业

陈菲力： 打击犯罪的“利剑”

通讯员 包亦明

戴着深度眼镜，看起来文质彬彬的“书生”，却是把打击犯罪的“利剑”。今年32岁的陈菲力，2013年硕士研究生毕业后加入警队，目前是温州市公安局鹿城区分局治安一大队三中队民警。6年来，陈菲力始终奋战在办案一线，连续4年被评为“优秀公务员”，2次荣立三等功，先后被评为“鹿城十佳卫士”“打击尖兵”。

2014年，陈菲力加入治安一大队，主要负责打击黄赌违法犯罪等，他虚心向老民警学习办案业务的同时，形成了自己的办案风格，很快从一名“门外汉”成为“行家里手”。

2016年3月6日，鹿城区公安分局接举报称，有一伙人利用支付宝群聊功能，在群内以红包点数比大小的方式进行赌博，该案涉案人数众多、关系复杂、人员分散，日均赌资高达200余万元。

这起案子随后由陈菲力等人负责侦办。经过排摸，陈菲力基本掌握了该犯罪团伙架构及人员组织情况，他打人群聊内部，并与抓捕民警及异地公安部门衔接合作，以搜集证据。

为了提高效率，办案期间，陈菲力吃住都在单位，与3台电脑为“伴”，一台监控支付宝群，一台查看公安内网以确定犯罪嫌疑人身份，另外一台则进行数据整理。

同年3月11日，陈菲力掌握了团伙的犯罪证据，向分散在各地的民警同时发出抓捕指令，12名嫌疑人很快在海南海口、广东广州、江苏泰州等地相继落网。该案提前4天完成领导下达的破案目标，其中，陈菲力的研判数据为破案起到了关键作用，他也因此荣立了三等功。

独特的破案思维、雷厉风行的战斗风格和高效的执行能力，让陈菲力屡破要案。为了应对新形势下的犯罪新趋势，陈菲力积极研究新技术、新战法，先后破获了一系列有社会影响的涉黄案件。

此前，陈菲力经数月研判，发现四川籍男子陈某、曾某等10多人，在外省市通过互联网，操控卖淫女至温州鹿城区、瓯海区、龙湾区及瑞安市等地各大宾馆酒店进行卖淫活动。今年2月18日，治安一大队成立包括陈菲力在内的专案组立案侦查。2月27日下午4点，专案组联合龙湾、瑞安警方，对“2·18”大型网络组织卖淫案进行收网。陈菲力与各抓捕组共同作战，连续奋战36小时，成功摧毁一个特大网络组织卖淫团伙，抓获陈某、曾某等31名违法犯罪嫌疑人，并成功端掉位于成都双流区一个针对温州地区的招嫖工作室。

影像



5月21日，湖州吴兴区朝阳街道“彩虹服务队”队员在红丰新村听居民反映小区环境整治的新问题。

当日，朝阳街道党员志愿者、社区干部志愿者、专职网格员志愿者、城管义工志愿者等组成的“彩虹服务队”以联合举办主题党日的形式，开展小区环境整治、重点河道巡查等多项行动。

今年以来，吴兴区朝阳街道成立了一支由党员为主、各行各业干部群众积极参与的服务队，常态化提升基层社区管理的效果和效率。新华社 黄宗治 摄

“彩虹服务队”来啦！

留声机

“中美之间的贸易协议必须是双向平衡、平等互利的。”

——外交部发言人陆慷

据报道，美国总统特朗普近日接受媒体采访时称，最近几轮美中磋商之前他曾告诉中方，美中之间的协议不可能是对等的(50-50)，由于中国过去的贸易做法，协议必须更有利于美国。

对此，陆慷在5月21日例行记者会上说，“是否对等”和“对谁更有利”在贸易关系中不是一回事，要求两个经济体在贸易实践中绝对的对等开放是不现实的，“更何况经济全球化本身就是各国优势互补、互通有无的过程。”

他表示，所谓贸易互惠互利，应该是指所有产业开放市场实现总体互惠和利益平衡。简单认为美国在中美贸易关系中“吃亏”的看法是不科学、不专业的。

“在全国各级检察机关的共同努力下，虚假诉讼监督工作取得了明显成效，但‘发现难’‘查证难’‘监督难’问题仍未得到根本解决，监督能力偏弱、监督手段不足等因素仍不同程度制约检察监督职能作用的充分发挥。”

——最高人民检察院副检察长张雪樵

5月22日，最高人民检察院发布5件检察机关查办民事虚假诉讼的指导性案例，这是最高检首次发布民事检察指导性案例。据悉，2017年至2019年3月，全国检察机关共监督民事虚假诉讼案件5455件，其中2017年办理1920件，2018年办理2883件，2019年第一季度办理652件，上升趋势明显。

根据统计数据，所办理的生效判决、裁定、调解书监督案件主要集中在民间借贷纠纷、房地产权属纠纷、追索劳动报酬等领域。在提出抗诉和再审检察建议的3927件案件中，借款纠纷达2199件，占全部监督案件的56%，劳动合同纠纷和房屋买卖合同纠纷分别为474件和169件。